附件4

中央专项彩票公益金宏志助航计划——全国低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目资金管理办法

第一章  总则
 为了规范和加强中央专项彩票公益金“宏志助航计划-全国低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目”资金管理，提高资金使用效益，确保项目实施效果，根据《中华人民共和国预算法》及其实施条例、《彩票管理条例》及其实施细则、《彩票公益金管理办法》等有关规定，制定本办法。
 “宏志助航计划——全国低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目”（以下简称项目），是指使用中央专项彩票公益金，通过开展线上线下就业能力培训，帮助高校毕业生提升综合素质和就业能力。
 项目主要面向全国低收入家庭高校毕业生。
 项目管理遵循“注重绩效、公开公正、规范透明、专款专用”的原则。
第二章  职责分工
 财政部负责审核教育部报送的预算编制建议、批复预算，会同教育部对资金使用情况进行监督检查和绩效管理等。 
 教育部负责按资金使用范围提出预算编制建议、组织预算执行、组织项目实施、健全项目管理制度，并具体进行监督评价和预算绩效管理。
 全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心（以下简称全国就业中心）负责线上线下培训课程设计开发和线上就业能力培训（以下简称线上培训）的实施。
 教育部在省级教育行政部门遴选推荐的基础上，确定全国高校毕业生就业能力培训基地（以下简称培训基地），并予以授牌。培训基地主要负责线下就业能力培训（以下简称线下培训）的实施。
 申请作为培训基地的单位，须为全国普通高等学校并满足下列条件：
高校毕业生就业工作成绩突出，原则上应获评过“全国毕业生就业典型经验高校”或“全国创新创业典型经验高校”；
管理制度健全，财务管理规范；
基础设施配套齐全，拥有充足的线下培训场所；
在职业生涯教育和就业指导等方面具有一支相对稳定、教学经验丰富的专业师资队伍；
能为参训毕业生提供必要的食宿。
有下列情形之一的，将予以核减经费，并要求限期整改。
支出绩效不突出、管理不规范、参训毕业生不满意、信息披露失真以及年度预算执行缓慢的；

截留、挤占、挪用、虚列、套取项目资金的，改变中央专项彩票公益金适用范围的，不按规定向社会公告的。
有下列情形之一的，将予以摘牌。
无特殊情况，连续两年未能完成本年度任务的；
连续两年绩效评价不合格的；
存在信息披露失真情形的；
有重大违规行为的；

接到限期整改通知，整改后仍不合格的；
存在其他应摘牌情形的。
第三章  组织实施
 教育部制定项目实施方案、绩效目标和项目预算，遴选和管理培训基地，分配各省线下培训参训毕业生名额和各培训基地培训毕业生名额。
 全国就业中心组织专家团队，研究设计培训课程，开展师资队伍培训，管理线上培训，开发线上课程培训平台，整合已有课程资源，丰富线上培训课程体系。
 省级教育行政部门组织本地区的线上线下培训工作，推荐本地区培训基地并管理考核培训基地，根据教育部分配的名额，确定本省各高校线下培训参训学生；动员各高校加强项目宣传力度，组织本地区低收入家庭高校毕业生积极参加线上线下培训，可结合实际，适当吸纳部分其他就业困难高校毕业生参与培训。
 全国就业中心和培训基地制定本单位项目实施方案，设定绩效目标并编制项目预算（支出规划）。实施方案应符合相关规定要求，可操作性强。预算编制应坚持目标相关性、政策相符性和经济合理性原则，按照功能分类和经济分类分别编制。绩效目标设定应当指向明确、细化量化、合理可行。
 全国就业中心和培训基地的法定代表人是项目执行的直接责任人，对项目实施、资金使用与管理、绩效目标实现结果负全责。
 全国就业中心和培训基地应当按照核定的实施方案和项目预算组织实施项目。项目要坚持公益性、实践性、有效性原则，线上培训要确保培训覆盖面和效果，线下培训要确保培训进度和质量，提升毕业生综合素质和就业能力。 
 项目预算和绩效目标一经确定，原则上不予调整。确需调整的，应当按照预算管理的规定程序报批。
 资金使用与管理
 项目资金主要用于保证线上线下培训质量，提升低收入家庭高校毕业生就业能力。具体包括：研发更新线下课程、研发更新与购买线上课程、线上培训平台建设运营维护、开展线上线下培训活动和实践活动等。
 教育部根据当年低收入家庭高校毕业生人数、上年度绩效评价结果以及中央专项彩票公益金预算安排，确定项目资金使用方案。
 全国就业中心通过委托专家研发与更新课程、购买已有课程等方式完成线上线下课程体系建设，委托与购买相关费用标准不得超过市场价格。
 教育部根据每年各培训基地的培训任务，按每人每天培训经费165元，培训时间为5天的标准，为各培训基地拨付培训经费。
 教育部、全国就业中心和培训基地均要对项目资金实行独立核算、专账管理，不得与其他资金混合管理使用。
 教育部、全国就业中心和培训基地要严格执行国家有关法律、法规和财务规章制度，按照核定的范围和预算使用项目资金。
不得用于基本支出、偿还债务、支付利息、弥补其他项目资金缺口等；

不得用于因公出国（境）费、公务接待费、公务用车购置及运行费；
不得用于以营利为目的的活动；
不得用于超出业务范围的购买服务开支；
不得超标准支付培训、会议、咨询等费用；
不得用于建设楼堂馆所及职工住宅等；
不得用于国家禁止列支的其他支出；
不得截留、挪用、挤占项目资金；
不得利用资金进行任何形式的投资，以确保资金安全。
 属于政府采购管理范围的支出项目，应当按照政府采购法律制度规定执行。凡使用项目资金取得的资产，应当按照国有资产管理有关规定统一管理。
 项目资金支付，按照财政国库制度的有关规定执行。
 年末未列支的项目资金，须按照国家有关结转和结余资金规定进行管理。

第五章 宣传公告
 中央专项彩票公益金资助的培训基地、网络培训平台和所有宣传材料等，应当以显著方式标明“彩票公益金资助—中国福利彩票和中国体育彩票”标识。
 教育部应当于每年6月底前，向社会公告上一年度中央专项彩票公益金的使用规模、资助项目、执行情况和实际效果等。具体包括：
项目总体资金规模、支出内容、执行情况等；

全国就业中心和每个培训基地的资金规模、支出内容、执行情况；
项目支出绩效目标及绩效目标完成情况；
其他相关内容。
第六章 绩效管理与监督检查
 全国就业中心和培训基地应对照项目实施方案和绩效目标开展绩效自评，并根据实际情况，每年定期开展绩效运行监控与绩效评价，形成评价报告及工作总结，并于次年1月底前报教育部。
 教育部根据绩效评价报告及工作总结，有针对性的选取部分培训基地开展绩效评价和项目检查。
 全国就业中心和培训基地要主动接受教育、财政、纪检、审计和社会的监督，对发现的问题，及时予以整改，并将整改情况和结果报教育部备案。
 教育部每年3月底前向财政部报送上一年度中央专项彩票公益金使用情况，具体内容包括：
项目组织实施情况；

项目资金使用和结余情况；
项目社会效益和经济效益；
要求报送的其他材料等。
 财政部、教育部、省级教育行政部门及其工作人员存在违反本办法规定，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违规行为的，依法责令改正，对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给予处分；涉嫌犯罪的，依法移送有关机关处理。
    全国就业中心、培训基地及个人在资金申报、使用过程中存在违法违规行为的，依照《中华人民共和国预算法》及其实施条例、《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，依法移送有关机关处理。
第七章 附则
 本办法由财政部和教育部负责解释，自印发之日起执行。


