世界银行贷款“现代财政制度与国家治理技援项目”
子项目“中国经济增长动力、空间和战略研究”

中国经济增长动力、空间和战略研究
工作任务大纲

经财政部批准，财政部综合司正在执行世界银行贷款现代财政制度与国家治理项目中的一个子项目,该子项目类型为“可持续发展相关问题研究”。该子项目要在深入研判全球经济格局变动趋势，借鉴世界主要经济体发展战略和发展经验基础上，深入剖析中国经济发展中长期面临的重大风险和挑战，从财政视角提出建设现代化经济体系，决胜全面建成小康社会，实现全面建设社会主义现代化国家战略目标的对策措施建议和具体实施路径。为此，财政部综合司准备聘请具有宽广国际视野、高质量研究成果和丰富研究经验的业内咨询机构（包括但不限于科研院所、财经智库以及其他具有国际背景的一流咨询机构，下同），就中国经济增长动力、空间和战略选择及实施路径等开展研究。
一、背景
发展是硬道理，是解决我国所有问题的关键。只有推动经济持续健康发展，才能筑牢国家繁荣富强、人民幸福安康、社会和谐稳定的物质基础。党的十九大对推进新时代中国特色社会主义伟大事业做出了全面部署，对开启全面建设社会主义现代化国家新征程做出战略安排，明确提出既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。为了实现这些目标，就要继续把发展作为执政兴国的第一要务，坚持以经济建设为中心，全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，深化改革开放，推动科学发展，不断夯实实现中国梦的物质文化基础。
2008年国际金融危机爆发以来，世界经济在经历长达十年的深度调整期后，目前已呈现明显复苏势头，主要经济体基本摆脱危机，新一轮经济增长周期上升通道也初露端倪。以AI、大数据、新能源等战略性科技创新为标志的科技革命与产业变革形成历史性交错，中国仍然处于重要战略机遇期。在世界经济逐渐走出国际金融危机阴影的同时，国际产业分工格局发生新变化，逆全球化思潮在世界范围内不断涌动，孤立主义抬头，保护主义加剧，民粹主义兴起。发达经济体宏观政策外溢负面效应显著，国际经贸规则制定出现政治化、碎片化苗头，外部国际发展环境并未随世界经济复苏同步改善，重要战略机遇期的内涵和条件已发生深刻变化。在深入研判全球经济格局变动趋势，借鉴世界主要经济体发展战略和发展经验基础上，深入剖析中国经济发展中长期面临的重大风险和挑战，深入研究我国经济发展的潜在增长率、动力源泉构成、地理空间布局、制度机制保障、资源环境支撑，寻求诸多经济社会发展要素综合作用的最优解，并从财政视角提出建设现代化经济体系，决胜全面建成小康社会对策措施建议和具体实施路径，这对于充分发挥财政作为国家治理基础和重要支柱作用，实现全面建设社会主义现代化国家战略目标具有重要意义。
二、工作目标、内容及方法
（一）工作目标。
坚持问题导向，在重要战略机遇期的内涵和条件深刻变化的背景下，借鉴世界主要经济体发展战略和发展经验，深入剖析中国经济增长动力，在认真探究中国经济增长空间的基础上，研究提出应对中国经济发展中长期面临的重大风险和挑战的技术路径，提出推动中国经济持续稳定高质量增长的对策建议。本项研究要突出财政视角，对问题的研究剖析以及提出政策建议，要充分考虑在推动经济增长过程中充分发挥财政作为国家治理基础和重要支柱作用，同时研究如何充分发挥财税政策对落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念的作用，提出新时期财政支持教育社保民生，实现经济包容性增长的具体路径，力争将高质量的意见建议转化为政策措施。
（二）工作内容。
1.剖析中国经济增长动力。主要内容包括：一是从中国经济增速、国际经济地位、人民生活水平等方面阐述改革开放以来中国经济持续高速增长所取得的成就；二是基于传统的供需视角，分别从三次产业、进口产品等供给角度和投资、消费、出口等需求角度分析中国经济持续增长的原因；三是基于现代的全要素生产率（TFP）视角，定性和定量分析相结合，借鉴索洛残差法（SR）、数据包络分析（DEA）和随机前沿分析（SFA）等模型方法，考察资本积累、劳动力投入以及城镇化、市场化、国际化、技术进步、人口红利、产业结构调整与升级和制度转型等全要素生产率因素对中国经济增长的作用，剖析中国经济持续增长的来源和动力。
2.研究中国经济增长空间。主要内容包括：一是研究区域发展空间。以区域发展为基础，分析城镇化带来的经济增长空间，包括通过对劳动力的转移，缓解“人口红利”消失对经济增长带来的劳动力供给限制以及对人力资本和科技投入的带动、对投资需求的拉动、对消费需求的拉动和对产业结构升级的带动等。二是研究产业发展空间。以经济结构调整为基础，分析产业结构优化升级带来的经济增长空间，包括以绿色能源为主导的技术革命正孕育新的产业革命，将催生一批新兴产业，以及多层次的消费需求结构带动多层次的产业结构递进升级、多层次的技术进步推动产业结构加速高级化、养老等现代服务业快速发展等。三是研究网络经济发展空间。以“互联网+”为基础，分析人力资本与科技进步带来的经济增长空间。四是综合运用动态随机一般均衡模型（DSGE）、新古典增长模型、有效劳动力模型、人力资本外部性模型等模型方法，预测中国经济未来的整体增长空间。
3.研究中国经济增长战略。主要内容包括：一是从经济增长的成本过高、经济增长结构不合理、区域经济发展不平衡、收入分配机制不完善等不同方面深入剖析中国经济持续增长中存在的问题。二是分析经济新常态给中国经济增长带来的机遇，例如国际大宗商品价格走低为中国经济提供了良好的外部条件，经济中高速增长为实现产业结构调整和技术进步提供了机会，有利于调整生产力布局和缩小区域差异，有利于改善中国现有的收入分配结构，以及有利于促进市场经济体系的完善并进一步带动中国的工业化、城市化和全球化等诸多方面。三是提出促进中国经济中长期持续健康发展的战略选择。包括积极实施以经济转型和培育新增长动力源泉为着力点兼顾短期的宏观经济政策、深入改革收入分配制度和提高消费率、大力推动城镇化进程、构建以社会保障制度为核心的社会安全网、推进自主创新加快产业结构调整与结构转型、加快发展养老产业等现代服务业等。
（三）研究方法。
本项目应采取的研究方法包括但不限于以下内容：
1.项目准备阶段
研讨项目实施计划与技术方案等，并对相关参与人员进行培训，明确项目目标和参与人员的职责与权力。
2.项目实施阶段
（1）聘请专家开展基础理论研究。根据需要研究的问题进行初步筛选，聘请数名在财政经济研究领域的权威专家，就中国经济增长动力、空间和战略问题从理论层面进行研究分析，测算“十三五”时期中国经济潜在增长率，分析人工智能、大数据、互联网等引致产业技术重大变革进而对国民经济发展的深远影响，为提出政策建议奠定基础。
（2）开展国内调研。分别从东部、中部、西部中选择若干个典型地区进行国内调研，重点调研内容包括经济发展状况、主要产业发展趋势、经济增长动力及空间、政策需求等。
（3）开展国际比较研究。通过文献资料了解掌握美国、日本、欧盟、俄罗斯等世界主要经济体经济增长动力和发展战略，如美国再工业化、德国工业4.0等，为我国产业结构优化升级具体路径选择提供借鉴。同时，密切关注世界科技发展动向，如人工智能、新能源、新材料等可能引致产业革命的重大技术变革动向，确定培育我国经济增长动力的发展空间和战略方向。通过实地调研美国具体有代表性的3个创新型城市、加拿大1个创新型城市，并组织召开小型研讨会，邀请国际机构、世行专家进行交流座谈，介绍利用财政政策促进经济增长的做法和经验，同时实地调研美、加先进装备制造业、新材料、新能源等经济增长新动力培育情况，提出优化我国产业结构的政策建议，拓宽课题研究的国际视野。
三、专业资历
项目咨询机构应具备以下条件：
（一）具备高水平的研究能力。
项目咨询机构应当具备宽广国际视野、高质量研究成果和丰富研究经验，能够满足研究课题所需的专业性要求。
（二）组建专门研究团队。
项目咨询机构应当组建专门的研究团队。研究团队需包括3名以上具有相关领域研究经验的专业人员，并且在项目执行期间确保研究团队人员稳定，同时能够根据研究工作需要及时补充调配研究力量。
四、交付成果及时间计划
1.交付成果
研究结项时间为2019年8月，研究咨询机构需提交以下研究成果：
（一）国内调研报告1份。
“中国经济增长形势调研报告”。
（二）国际比较研究报告1份。
“关于经济增长动力和发展战略国际比较研究报告”。
（三）专题研究报告4份。
“中国经济增长动力研究报告”，“中国经济增长空间研究报告”，“中国经济增长战略研究报告”,“中国经济增长面临的风险与挑战研究报告”。
（四）相关政策建议1份。
“促进我国经济长期平稳较快增长的政策建议”。
2.时间计划
本任务开始时间不迟于2018年4月15日；
成果1交付不迟于2018年6月25日；
成果2交付不迟于2018年8月25日；
成果3交付不迟于2018年12月25日；
成果4交付不迟于2019年8月25日。
以上时间均为预估时间，具体以实际签订合同中规定的条款为准。
五、合同及付款计划
咨询机构中标后将获得一份总价合同，合同金额将根据研究工作进展和研究成果交付进度分期支付。具体付款安排：签署合同之后支付10%，提交国内调研报告支付15%，提交国际比较研究报告支付15%，提交专题研究报告支付40%，提交相关政策建议支付20%。
六、监督管理
咨询机构向财政部综合司报告工作进展情况，并接受财政部“现代财政制度与国家治理项目”联合项目管理办公室和世界银行项目管理组的监督。财政部综合司将为开展本任务提供必要支持。
7

