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第九次中印财金对话联合声明
2019年9月25日，印度新德里
中华人民共和国财政部（以下简称“中方”）和印度共和国财政部（以下简称“印方”）共同举办的第九次中印财金对话于2019年9月25日在印度新德里举行。中方代表团团长为中华人民共和国财政部副部长邹加怡，印方代表团团长为印度共和国财政部副部长阿塔努·查卡尔波提。对话期间，双方就宏观经济形势与政策、多边框架下的财金合作、双边投资金融合作等问题进行了深入探讨，达成以下共识：
一、双方一致认为，当前中印关系呈现良好发展态势，两国财金部门要落实好两国领导人共识，深化中印经济财金关系，推动创造更好的政策环境，促进双边贸易和投资持续增长，努力促进两国经贸合作更平衡、更健康发展，推动中印更加紧密的发展伙伴关系不断向前发展。
二、双方就全球及两国宏观经济形势及政策进行了深入交流，强调深化结构性改革、扩大开放、改善营商环境对促进经济增长的积极作用。双方还就税收改革、产业和创新支持政策进行了交流和经验分享。
三、双方重申坚持多边主义，认识到有必要深化二十国集团（G20）框架下的合作。双方重申共同推动完善全球经济治理，提升发展中国家和新兴经济体发言权，共同促进世界经济强劲、可持续、平衡和包容增长。
四、双方将与其他金砖国家一道，推动今年金砖国家领导人巴西利亚会晤取得积极成果，不断提升金砖国家财金合作水平。
五、双方同为新开发银行（NDB）创始成员国和股东国，认识到新开发银行作为21世纪的多边开发机构，自成立以来取得了重要进展，年度贷款业务规模显著提升。双方赞赏NDB在聚焦本币融资等创新业务以及提升运营效率等方面的努力。双方愿共同支持NDB稳健运营和长远发展，为可持续发展和基础设施建设提供更多融资，着力解决成员国关键基础设施投资不足问题，并推动NDB在全球发展中发挥重要作用。双方赞赏NDB扩员工作迄今取得的进展，同意与其他成员一道，推动金砖国家就NDB扩员工作达成共识。
六、双方欢迎亚投行取得的重要进展，认可双方发挥的作用，期待亚投行未来继续扩大业务规模，提升国际影响力。双方同意加强在亚投行框架下的协调与合作，与其他成员一道，共同将亚投行打造成21世纪新型多边开发银行。
七、双方呼吁全面、及时落实国际复兴开发银行和国际金融公司增资一揽子计划，以更好发挥其作用。
八、双方同意加强在亚行框架下的沟通协调，鼓励亚行增强贷款能力，提高发展中成员的话语权和影响力。
九、双方愿意加强在多双边领域的税收政策交流与合作。
十、双方认识到，中印两国都是人口众多的新兴经济体，对发展基础设施和公共服务的需求巨大，政府和社会资本合作（PPP）具有巨大潜力。双方可通过双边渠道，在信息交流、知识共享、研究培训、能力建设、项目开发等方面开展务实合作，促进相互了解。双方将在平等互利基础上，通过相互分享技能和经验，逐步为私营部门通过PPP模式参与基础设施建设创造条件。
十一、双方同意进一步加强中印银行业和保险业监管部门之间的信息共享与合作。双方支持两国证券交易所开展务实合作。
十二、双方欢迎中国银行孟买分行于今年6月正式营业，中国银行孟买分行致力于为中印两国企业提供优质金融服务。在此基础上，双方同意为对方银行在本国经营提供支持，以促进两国投资金融合作。印方对印度国家银行上海分行在从某些中国银行兑付反担保合同方面遇到的困难表示关注。
十三、中方指出，中国全国社会保障基金理事会、中国投资有限责任公司、国家外汇管理局相互独立。中方要求上述三家机构不应被视为同一投资集团，其对印度上市公司投资的持股比例上限不应被合并计算。印方同意对该问题进行研究。
十四、双方期待在中国举办第十次中印财金对话。

该声明于二零一九年九月二十五日在新德里签署，文本一式两份（英文），具同等效力。
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